

Батурова Наталья Владимировна

канд. экон. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ

Аннотация: распространение коронавирусной инфекции оказало заметное влияние на финансовый сектор всего мира, в частности на экономику Российской Федерации, и не только через ухудшение внешнеэкономических условий, но и за счет реализации мер, ограничивающих производственные ограничения.

Ключевые слова: COVID-19, экономика России, кризис, падение, санкции.

Повсеместно и быстро – так развивался кризис, который был вызван COVID-19. Он пришел в Россию чуть позже, чем в другие страны, но также оказал негативное влияние на экономику страны.

В современных рыночных условиях пандемия в России распространилась повсеместно и возникла необходимость введения ограничительных мер. На фоне резкого падения доходов заемщиков возник спрос на реструктуризацию кредитов. Банк России вынужден был реализовать масштабные послабления по резервам, чтобы обеспечить плавный процесс признания ухудшения качества кредитных портфелей и поддержать кредитование экономики.

Существенное влияние оказала пандемия на доходы многих субъектов экономики, к примеру, нефинансовых компаний, финансового сектора, а так же населения и государства. Процесс вынужденного прерывания производственной деятельности стал одним из внутренних факторов негативного влияния на российскую экономику. В данных непростых условиях вынуждены простаивать некоторые организации, при этом не получая доходов, таких как при

обычных условиях ведения бизнеса. Но даже те организации, которые продолжили функционировать, наблюдали снижение активности сбыта продукции и снижение доходов. Особенно это коснулось туристической, транспортной отрасли. Так, по различным оценкам, туристический бизнес потерял в 2020 г. 1,3 трлн руб., то есть 33% ежегодного оборота, хотя еще в 2015 года Россия была привлекательной для многих иностранных путешественников, но пандемия внесла коррективы и в гостиничный бизнес, а авиакомпании и аэропорты испытывали серьезные финансовые трудности.

По статистике Росстата, ВВП страны снизился на 3,1% по сравнению с прошлым годом. В этот непростой для экономики период на 3,5% уменьшились доходы населения, а с января по август 2020 г. возрос с 4,7% до 6,4% уровень безработицы в РФ (это максимум за последние 8 лет). Немного изменилась ситуация чуть позже – в декабре 2020г. значение опустилось до 5,9%, а в апреле 2021 г. составило 5,2%.

Сектор малого и среднего бизнеса принял на себя удар от введенных ограничительных мероприятий и вынужден был обращаться за государственной финансовой поддержкой. Правительство и Банк России разработали ряд мер по государственной поддержке МСП, что существенно снизило риски предпринимателей.

Снижение доходов налоговых резидентов в целом оказало негативные последствия и для формирования основного финансового документа государства. А следствием падения доходов стал рост кредитного риска, произошло падение спроса на кредитные ресурсы банков. Поэтому Банк России предпринял ряд программ по поддержке ликвидности кредитных организаций.

В 2021 г. наметилось непродолжительное восстановление экономической активности, оно сопровождалось ростом корпоративного кредитования.

Согласно мнения специалистов банковской сферы годовой темп прироста задолженности по кредитам на 1 октября 2021 г. составил лишь 11,2%, несмотря на то, что заметным был спрос на рублевые кредиты, хотя по ним рост

задолженности составил 14,4%. А спрос на кредиты в иностранной валюте, был достаточно сдержанным (к примеру, годовой прирост задолженности по валютным кредитам был равен 2,5%), несмотря на политику Банка России по девальютизации банковского сектора.

Среди субъектов МСП задолженность по кредитам также продолжает расти достаточно высокими темпами (прирост за последние 12 месяцев составил 22,7% на 1 октября 2021 г. с устранением фактора валютной переоценки). С начала пандемии по 1 июля 2021 г. было реструктурировано 16,5% задолженности по кредитам крупным компаниям и 13,7% по кредитам субъектам МСП. Совокупный объем реструктурированных кредитов компаниям составил 7,1 трлн руб. на 1 июля 2021 г., в том числе 936,2 млрд руб. задолженности малых и средних предприятий. При этом за первое полугодие 2021 г. объем реструктурированных корпоративных кредитов увеличился лишь на 12,6% (795 млрд руб.)» [1]

В начале пандемии многие компании вынуждены были реструктуризировать ранее взятый кредит в банке, но по мере небольшой стабилизации экономической ситуации спрос на реструктуризацию задолженности существенно снизился. Больше всего реструктурировано кредитов в малом и среднем бизнесе, хотя и крупные компании, которые связаны с добычей нефти и газа, металлургическое производство, лизинговые и сельскохозяйственные компании, коммерческая недвижимость были вынуждены прибегнуть к реструктуризации кредитов.

Проведя анализ ключевых финансовых показателей банковского сектора, можно сказать о том, что не только количество выданных кредитов крупному бизнесу с 2019 г. по 2021г значительно увеличилось (с 29157 млрд.руб. до 31958 млрд.руб), но и кредиты малого и среднего бизнеса изменились в сторону увеличения (с 4215 млрд.руб. в 2019 году до 5811 млрд.руб. в 2021году). Эта тенденция прослеживалась и по физическим лицам, так по ипотечным кредитам рост с 6410 млрд.руб. в 2019г. до 9305 млрд.руб. в 2021г., по автокредитам – с

817 до 1031 соответственно, кроме того и по необеспеченным потребительским кредитам – с 7386 млрд.руб. на 01.10.2019г. до 9707 млрд.руб. на 01.01.2021г.

Для того, чтобы увеличить клиентскую базу и повысить доходность бизнеса, банки стали предлагать клиентам небанковские сервисы, становясь одними из ключевых инвесторов и активно приобретать бизнес в перспективных направлениях экономики (товарных маркетплейсах, сфере услуг, строительстве, общественного питания, транспорта). Некоторые банки стали собственниками непрофильного бизнеса в рамках урегулирования задолженности по кредитам крупных проблемных заемщиков.

Не смотря на это, в условиях ограничений из-за пандемии с рынка ушли ряд кредитных организаций с низкими показателями устойчивости и эффективности и это негативно отразилось на индексе здоровья банковского сектора.

По информации агентства «Эксперт РА»: «В 2021 году прекратили деятельность 37 кредитных организаций, в том числе 26 – по регуляторным основаниям, 6 – в результате добровольной сдачи лицензии, 5 – в результате реорганизации в форме присоединения к другим банкам. При этом в четвертом квартале самостоятельную деятельность прекратили лишь 4 кредитные организации: 3 по регуляторным основаниям и 1 в результате поглощения. Случаев добровольного аннулирования лицензий в последние три месяца 2021 года не было, что нетипично с учетом значительно возросшей в 2020–2021 годах частоты таких прецедентов» [4]

Но даже в этой сложной ситуации были и положительные моменты. Не смотря на то, что были закрыты некоторые торговые центры в виду ограничительных мероприятий, в супермаркетах началась эпоха электронной коммерции. Торговля через интернет – это было ключевым решением и спасением бизнеса.

Таким образом, в условиях нестабильности финансовых рынков собственники кредитных организаций с низкими показателями операционной эффективности откладывают принятие решений о релокации капитала, а связанные с

пандемией ограничения негативно отразились на экономике России в целом. Ситуация характеризуется спадом объема производительности, увеличением безработицы, понижением инвестиционной активности. Не смотря на это в России в 2021 началась постепенная адаптация к новым условиям, а ряд экономических мер, принятых государством обеспечили плавный выход из сложившейся обстановки, не допустив обрушения экономики.

В сложившейся ситуации государству придется еще больше уделить внимание здравоохранению, так как пандемия выявила узкие места, которые пришлось устранять в спешке, но и сегодня дефицит кадров не ликвидирован (не хватает квалифицированных врачей, мед.сестер, огромные очереди в поликлиниках явились доказательством многих нерешенных проблем в этой области). Необходимо дополнительное выделение бюджетных средств на решение вопросов здравоохранения, хотя и так было уже очень много сделано.

В долгосрочной перспективе подъем экономики России будет иметь ограниченный потенциал до тех пор, пока полностью не решит вопросы импортозамещения. Важным направлением развития могут стать направления: НИОКР, IT-индустрии. Ситуация, связанная с восстановлением экономики будет зависеть не только от развития эпидемиологической ситуации, но и от политической обстановки в стране и мире.

Список литературы

1. Обзор финансовой стабильности: информационно-аналитический материал. – М., 2020 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/27911/OFS_20-01.pdf
2. Обзор финансовой стабильности: информационно-аналитический материал. – М., 2021 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/39346/2_3_q_2021.pdf

3. Прогноз «Эксперт РА»: данные Банка России и публичной отчетности банков [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.raexpert.ru/researches/banks/bank_forecast_2021/ –

4. Индекс здоровья банковского сектора на 1 января 2022 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.raexpert.ru/researches/banks/index_jan_2022/

5. Shamsutdinova M.R. Creation of an optimization mechanism to increase the economic potential of an enterprise / M.R. Shamsutdinova , E.A. Astrakhantseva, V.G. Ignatiev [et al.] // Cooperation and Sustainable Development. Conference proceedings. Cham, 2022. – С. 869–878.

6. Астраханцева Е.А. Платежеспособность и ликвидность как инструмент финансового анализа банкротства организации / Е.А. Астраханцева, Д.А. Уланов // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2018. – Т. 4. №2. – С. 86–89.